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Άδειες Χρήσης 
• Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό υπόκειται στην άδεια 

χρήσης Creative Commons και ειδικότερα 
Αναφορά – Μη εμπορική Χρήση – Όχι Παράγωγο Έργο 3.0 Ελλάδα 

(Attribution – Non Commercial – Non-derivatives 3.0 Greece) 
 

 
CC BY-NC-ND 3.0 GR 

[ή επιλογή ενός άλλου από τους έξι συνδυασμούς] 

[και αντικατάσταση λογότυπου άδειας όπου αυτό έχει μπει (σελ. 1, σελ. 2 και τελευταία)] 

• Εξαιρείται από την ως άνω άδεια υλικό που 
περιλαμβάνεται στις διαφάνειες του μαθήματος, και 
υπόκειται σε άλλου τύπου άδεια χρήσης. Η άδεια 
χρήσης στην οποία υπόκειται το υλικό αυτό αναφέρεται 
ρητώς.  
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Χρηματοδότηση 
• Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό έχει αναπτυχθεί στα πλαίσια 

του εκπαιδευτικού έργου του διδάσκοντα. 

• Το έργο «Ανοικτά Ακαδημαϊκά Μαθήματα στο Πανεπιστήμιο 
Κρήτης» έχει χρηματοδοτήσει μόνο τη αναδιαμόρφωση του 
εκπαιδευτικού υλικού.  

• Το έργο υλοποιείται στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού 
Προγράμματος «Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση» και 
συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό 
Κοινωνικό Ταμείο) και από εθνικούς πόρους. 



Το κόστος ευημερίας του μονοπωλίου 

Το μονοπώλιο ορίζει για το προϊόν του τιμή πάνω από το 
οριακό κόστος. Από την άποψη των καταναλωτών, η 
υψηλή τιμή κάνει το μονοπώλιο ανεπιθύμητο. 
Ταυτόχρονα, όμως, το μονοπώλιο πραγματοποιεί 
κέρδος πουλώντας το προϊόν του σε υψηλή τιμή. Από 
την άποψη του ιδιοκτήτη της επιχείρησης, η υψηλή 
τιμή καθιστά το μονοπώλιο εξαιρετικά επιθυμητό. 
Είναι δυνατόν τα οφέλη που αποκομίζουν οι 
ιδιοκτήτες της μονοπωλιακής επιχείρησης να 
υπερβαίνουν το κόστος που επιβάλλεται στους 
καταναλωτές, καθιστώντας το μονοπώλιο επιθυμητό 
για την κοινωνία ως σύνολο; 

 
 



Το κόστος ευημερίας του μονοπωλίου 

• Χρησιμοποιούμε το συνολικό πλεόνασμα ως το 
άθροισμα του πλεονάσματος του καταναλωτή 
και του πλεονάσματος του παραγωγού. 
Πλεόνασμα του καταναλωτή είναι το ποσό που 
θα ήταν πρόθυμοι να πληρώσουν οι 
καταναλωτές για να αποκτήσουν ένα αγαθό 
μείον το ποσό που ήδη πληρώνουν. Πλεόνασμα 
του παραγωγού είναι το ποσό που οι παραγωγοί 
εισπράττουν από την πώληση του αγαθού μείον 
το κόστος παραγωγής του. 

 



Χρησιμοποιώντας την καμπύλη ζήτησης για να 
μετρήσουμε το πλεόνασμα του καταναλωτή 

• Το εμβαδόν κάτω από την καμπύλη ζήτησης και 
πάνω από την τιμή μετρά το πλεόνασμα του 
καταναλωτή στην αγορά. Η διαφορά ανάμεσα στην 
προθυμία πληρωμής και την τιμή αγοράς είναι το 
πλεόνασμα καταναλωτή κάθε αγοραστή. 

 



 



Χρησιμοποιώντας την καμπύλη προσφοράς για 
να μετρήσουμε το πλεόνασμα του παραγωγού 

Όπως ακριβώς το πλεόνασμα του καταναλωτή συνδέεται 
στενά με την καμπύλη ζήτησης, το πλεόνασμα του 
παραγωγού συνδέεται στενά με την καμπύλη 
προσφοράς. 

 

Πλεόνασμα παραγωγού (producer surplus) είναι το ποσό 
που εισπράττει ο πωλητής μείον το κόστος παραγωγής. 
Το πλεόνασμα παραγωγού μετρά το όφελος για τους 
πωλητές από τη συμμετοχή τους στην αγορά. 

 





Αποτελεσματικότητα της αγοράς 
Το πλεόνασμα του καταναλωτή είναι το όφελος που οι αγοραστές 

αποκομίζουν από τη συμμετοχή τους στην αγορά, ενώ το πλεόνασμα 
του παραγωγού είναι το όφελος που αποκομίζουν οι πωλητές. Είναι 
λογικό, επομένως, να χρησιμοποιήσουμε το συνολικό πλεόνασμα ως 
ένα μέτρο της οικονομικής ευημερίας της κοινωνίας. 

Όταν αθροίσουμε τα πλεονάσματα του καταναλωτή και του παραγωγού, 
παίρνουμε:  

 

 

 

 

Μπορούμε να γράψουμε το συνολικό πλεόνασμα ως:  

Συνολικό πλεόνασμα= Αξία (προθυμία πληρωμής) για τους 
αγοραστές - ποσό που καταβάλλουν οι αγοραστές + ποσό που 
εισπράττουν οι πωλητές - κόστος των πωλητών. 
 

Συνολικό πλεόνασμα = Αξία (προθυμία πληρωμής)  για τους 
αγοραστές  - κόστος των πωλητών 
 



Η μη αντισταθμιζόμενη απώλεια 

Ας δούμε τι θα έκανε ένα μονοπώλιο αν το διοικούσε ένας 
φωτισμένος προγραμματιστής της κοινωνίας. Ο φωτισμένος αυτός 
άνθρωπος προσπαθεί να μεγιστοποιήσει το συνολικό 
πλεόνασμα, που είναι ίσο με το πλεόνασμα του παραγωγού 
(κέρδος) συν το πλεόνασμα του καταναλωτή. Το συνολικό 
πλεόνασμα είναι ίσο με την αξία του αγαθού για τους καταναλωτές 
μείον το κόστος παραγωγής του αγαθού που βαρύνει τον 
μονοπωλητή παραγωγό. 

Η καμπύλη ζήτησης αντανακλά την αξία του αγαθού για τους 
καταναλωτές, όπως εκφράζεται από την επιθυμία τους να 
πληρώσουν για να το αποκτήσουν. Η καμπύλη οριακού κόστους 
αντανακλά το κόστος  για τον μονοπωλητή. Επομένως, η κοινωνικά 
αποτελεσματική ποσότητα βρίσκεται εκεί όπου τέμνονται η 
καμπύλη ζήτησης και η καμπύλη οριακού κόστους. 
 



 

 



Η μη αντισταθμιζόμενη απώλεια 

Κάτω από την αποτελεσματική ποσότητα: 
Αξία αγαθού για καταναλωτές > κόστος προσφοράς για παραγωγούς 

(Οριακό κόστος) => Αύξηση της παραγωγής -> Αύξηση του 
συνολικού πλεονάσματος  

Πάνω από την αποτελεσματική ποσότητα:  
Οριακό κόστος > Αξία για καταναλωτές => Μείωση της παραγωγής -> 

Αύξηση του συνολικού πλεονάσματος 
Αν ο προγραμματιστής της κοινωνίας διοικούσε το μονοπώλιο, η 

επιχείρηση θα μπορούσε να επιτύχει αυτό το αποτελεσματικό 
επίπεδο παραγωγής , αν το προϊόν της πωλούνταν στην τιμή που 
ορίζεται από το σημείο τομής της καμπύλης ζήτησης με την 
καμπύλη του οριακού κόστους (Ρ=MC). Ο προγραμματιστής της 
κοινωνίας θα όριζε τιμή ίση με το οριακό κόστος. 
 



Η μη αντισταθμιζόμενη απώλεια 

Ο μονοπωλητής επιλέγει να παράγει και να πωλεί την ποσότητα 
προϊόντος που ορίζεται από την τομή της καμπύλης οριακού 
εσόδου με την καμπύλη οριακού κόστους.  

Ο προγραμματιστής θα επιλέξει την ποσότητα που ορίζεται από την 
τομή της καμπύλης ζήτησης με την καμπύλη του οριακού 
κόστους.  

Ο μονοπωλητής παράγει μικρότερη ποσότητα από την κοινωνικά 
αποτελεσματική. 

Η καμπύλη ζήτησης αντανακλά την αξία που αποδίδουν στο αγαθό οι 
καταναλωτές και η καμπύλη οριακού κόστους αντανακλά το κόστος 
για τον μονοπωλιακό παραγωγό. Το εμβαδόν, λοιπόν, του 
τριγώνου της μη αντισταθμιζόμενης απώλειας ανάμεσα στην 
καμπύλη ζήτησης και στην καμπύλη οριακού κόστους είναι ίσο με 
το συνολικό πλεόνασμα που χάνεται εξαιτίας της μονοπωλιακής 
τιμολόγησης. 
 



 

 



Το κέρδος του μονοπωλίου: Ένα 
κοινωνικό κόστος; 

Η ευημερία σε μια μονοπωλιακή αγορά, όπως σε όλες τις 
αγορές, περιλαμβάνει την ευημερία τόσο των 
καταναλωτών όσο και των παραγωγών.  

Όταν ένας καταναλωτής πληρώνει ένα επιπλέον ευρώ σε 
έναν παραγωγό, εξαιτίας της μονοπωλιακής τιμής του 
συγκεκριμένου αγαθού, η θέση του καταναλωτή 
χειροτερεύει κατά ένα ευρώ και η θέση του παραγωγού 
βελτιώνεται κατά το ίδιο ποσό.  

Το μονοπωλιακό κέρδος, αυτό καθαυτό, δεν αντιπροσωπεύει 
μια συρρίκνωση του μεγέθους της οικονομικής πίτας-
απλώς αντιπροσωπεύει ένα μεγαλύτερο κομμάτι για τους 
παραγωγούς και ένα μικρότερο κομμάτι για τους 
καταναλωτές.  

 



Το κέρδος του μονοπωλίου: Ένα 
κοινωνικό κόστος; 

Το πρόβλημα σε μια μονοπωλιακή αγορά προκύπτει 
επειδή το μονοπώλιο παράγει κάτω από το επίπεδο 
που μεγιστοποιεί το συνολικό πλεόνασμα. 

Η μη αντισταθμιζόμενη απώλεια μετρά την ποσότητα 
κατά την οποία συρρικνώνεται η οικονομική πίτα.  

Η αναποτελεσματικότητα αυτή συνδέεται άρρηκτα με 
την υψηλή μονοπωλιακή τιμή: Οι καταναλωτές 
αγοράζουν λιγότερες μονάδες όταν η επιχείρηση 
ανεβάζει την τιμή του προϊόντος της.  

 



Πολιτική του κράτους απέναντι στα 
μονοπώλια 

Τα μονοπώλια παράγουν λιγότερη ποσότητα από την 
κοινωνικά επιθυμητή ποσότητα παραγωγής και, ως 
αποτέλεσμα, απαιτούν για το προϊόν τους τιμή 
υψηλότερη από το οριακό κόστος. Οι πολιτικοί 
μπορούν να αντιμετωπίσουν το πρόβλημα αυτό με 
έναν από τους ακόλουθους τρόπους: 

 Προσπαθώντας να κάνουν τις μονοπωλιακές αγορές 
πιο ανταγωνιστικές. 

 Ρυθμίζοντας τη συμπεριφορά των μονοπωλίων. 
Μετατρέποντας ορισμένα ιδιωτικά μονοπώλια σε 

κρατικές επιχειρήσεις.  
 Αφήνοντας τα πράγματα όπως έχουν.    
 

 



Η ενίσχυση του ανταγωνισμού 

Όλες οι βιομηχανικές χώρες έχουν κάποια διαδικασία για τη 
νόμιμη απαγόρευση των συγχωνεύσεων, οι οποίες 
αντίκεινται στο κοινό συμφέρον. Οι αντιμονοπωλιακοί 
νόμοι προσφέρουν στην κυβέρνηση διάφορους τρόπους 
για την προώθηση του ανταγωνισμού. 

Για παράδειγμα, μια προτεινόμενη συγχώνευση μεταξύ δυο 
εταιριών που διαθέτουν ήδη σημαντικό μερίδιο αγοράς θα 
εξεταστεί λεπτομερώς από τους νομικούς και 
οικονομολόγους στο υπουργείο Δικαιοσύνης, οι οποίοι 
μπορεί να αποφασίσουν ότι η συγχώνευση θα κάνει τον εν 
λόγω κλάδο λιγότερο ανταγωνιστικό και, ως αποτέλεσμα, 
θα μειώσει την οικονομική ευημερία της χώρας στο 
σύνολό της. 
 



Κρατική ρύθμιση 

Η λύση αυτή είναι κοινή στην περίπτωση των φυσικών 
μονοπωλίων, όπως είναι οι εταιρίες ύδρευσης και 
ηλεκτρισμού. Οι εταιρίες αυτές δε μπορούν να 
ορίζουν όποια τιμή θέλουν. Απεναντίας, οι τιμές του 
νερού και του ηλεκτρισμού ορίζονται από τις 
αρμόδιες κρατικές υπηρεσίες. 

Τι τιμή θα ορίσει η κυβέρνηση για ένα φυσικό 
μονοπώλιο; Θα μπορούσε κανείς να υποστηρίξει ότι η 
τιμή θα έπρεπε να είναι ίση με το οριακό κόστος του 
μονοπωλητή. Αν η τιμή είναι ίση με το οριακό κόστος, 
οι καταναλωτές θα αγοράζουν την ποσότητα που 
μεγιστοποιεί το συνολικό πλεόνασμα και η κατανομή 
των παραγωγικών πόρων θα είναι αποτελεσματική. 
 



Κρατική ρύθμιση 

Ωστόσο, η τιμολόγηση σύμφωνα με το οριακό κόστος 
αντιμετωπίζει δύο πρακτικά προβλήματα. Τα φυσικά 
μονοπώλια, εξ ορισμού, έχουν φθίνον μέσο συνολικό 
κόστος. Όταν το μέσο συνολικό κόστος είναι φθίνον, το 
οριακό κόστος είναι μικρότερο από το μέσο συνολικό 
κόστος. Αν οι υπεύθυνοι για τη ρύθμιση των τιμών των 
μονοπωλίων ορίσουν τιμή ίση με το οριακό κόστος, η 
τιμή αυτή θα είναι μικρότερη από το μέσο συνολικό 
κόστος, οπότε το μονοπώλιο θα έχει ζημιά.  

Οι υπεύθυνοι για τη ρύθμιση των μονοπωλίων μπορούν να 
αντιμετωπίσουν το πρόβλημα αυτό με διάφορους 
τρόπους.  

Ένας τρόπος είναι η επιδότηση του μονοπωλητή.  
 

 



Κρατική ρύθμιση 

Ο άλλος τρόπος που έχουν στη διάθεσή τους οι υπεύθυνοι 
είναι να επιτρέψουν στον μονοπωλητή να ορίσει για το 
προϊόν του τιμή που να είναι υψηλότερη από το οριακό 
κόστος. Αν η τιμή αυτή είναι ίση με το μέσο συνολικό 
κόστος, το κέρδος του μονοπωλητή είναι ακριβώς ίσο με 
μηδέν. 

Το δεύτερο πρόβλημα της τιμολόγησης, σύμφωνα με το 
οριακό κόστος, είναι ότι δεν δίνει στον μονοπωλητή 
κίνητρο να μειώσει το κόστος.  

Στην πράξη το πρόβλημα αυτό αντιμετωπίζεται επιτρέποντας 
στους μονοπωλητές να κρατούν μέρος του οφέλους από 
τη μείωση του κόστους με τη μορφή υψηλότερου 
κέρδους, μια πρακτική που απαιτεί κάποια απόκλιση από 
την τιμολόγηση σύμφωνα με το οριακό κόστος. 

 
 



Κρατική ιδιοκτησία 

Αντί να ρυθμίζει το φυσικό μονοπώλιο το οποίο 
εκμεταλλεύεται μια ιδιωτική επιχείρηση, το κράτος 
μπορεί να αναλάβει το ίδιο την εκμετάλλευση του 
μονοπωλίου. Το κράτος έχει την κυριότητα και την 
ευθύνη για τη λειτουργία επιχειρήσεων κοινής 
ωφέλειας, όπως οι επιχειρήσεις τηλεπικοινωνιών, 
ύδρευσης και ηλεκτρισμού.  

Οι οικονομολόγοι συνήθως προτιμούν τα φυσικά 
μονοπώλια να ανήκουν σε ιδιώτες και όχι στο κράτος. 
Το κρίσιμο ζήτημα είναι ότι το ιδιοκτησιακό καθεστώς 
επηρεάζει το κόστος παραγωγής. 



Κρατική ιδιοκτησία 

Οι ιδιώτες ιδιοκτήτες έχουν κίνητρο να 
ελαχιστοποιήσουν το κόστος εφόσον διατηρούν 
μέρος του οφέλους με τη μορφή των υψηλότερων 
κερδών.  

Αν οι διευθυντές της επιχείρησης δεν τα καταφέρουν 
καλά στη μείωση του κόστους, οι ιδιοκτήτες της 
επιχείρησης θα τους απολύσουν. Απεναντίας, αν οι 
κρατικοί γραφειοκράτες που διευθύνουν ένα κρατικό 
μονοπώλιο δεν κάνουν καλά τη δουλειά τους, εκείνοι 
που θα χάσουν είναι οι πελάτες και οι 
φορολογούμενοι, που το μόνο τους όπλο είναι το 
πολιτικό σύστημα, δηλαδή η κάλπη. 
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